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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 07.11.2019 

 
 

 

Niederschrift 

25. Sozialausschusssitzung vom 30.10.2019 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Marvin Donig  

Ausschussmitglied 
Frau Helga Berthold  
Herr Sven Blümlein  

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Pia Eckert-Graulich  

Ausschussmitglied 
Herr Martin Kleine  
Frau Beate Pfeffermann  
Frau Peggy Yvonne Pittner  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Ernst-Ludwig Döring  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Karlheinz Müller  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Joachim Ruppert  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Schreek 
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Fraktionsvorsitzender 

Herr Karlheinz Müller 

Schriftführerin 
Frau Sonja Heid-von Kymmel  

Verwaltung 
Herr Gunter Reimann 
Frau Lea Langendörfer 

 

 
 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Frau Jutta Burghardt Entschuldigt 
Frau Dana Krause Entschuldigt 
Frau Helga Weber Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:47 Uhr 
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Tagesordnung: 
25. Sozialausschusssitzung am 30.10.2019 
 
 
1. Begrüßung 
  
2. Genehmigung der Niederschrift 
  
3. Sachstand Familiensportpark 
  
4. Masterplan der städtischen Kinderspielplätze 
  
5. Benutzungsgebühren für die von der Stadt Groß-Umstadt betriebenen Kinder-

tagesstätten - zum 01.01.2020 
  
6. Verwaltungskostenpauschale - Sommerferienbetreuung der städt. Kindertages-

stätten 
  
7. Mitteilungen und Anfragen 
  
8. Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung 
  
Der Ausschussvorsitzende, Herr Marvin Donig, begrüßt die Ausschussmitglieder, 
Vertreter der Gremien und Verwaltung. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht ein-
geladen wurde. Es besteht Beschlussfähigkeit. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
  
Die Genehmigung der Niederschrift vom 28.08.2019 erfolgt ohne Einwände. 
Bei der Tagesordnung wird darauf hingewiesen, dass es sich bei TOP 6 nur um eine 
Kenntnisnahme handelt. Die korrigierte Fassung von TOP 6 wird ausgehändigt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 3 Sachstand Familiensportpark 
  
Herr Reimann gibt einen Überblick zum aktuellen Sachstand des Familiensportparks. 
Er nennt alle bisher getätigten sowie alle kommenden Schritte. Auch berichtet er über 
die Finanzierung und den Aufbau des Familienparks. Die großzügige Spende der 
Seniorenhilfe von 3.000,00 EUR wird durch ihn hervorgehoben. 
Der Standort der Geräte wurde mit den zu beteiligenden Ämtern (Kultur-
amt/Stadtwerke) sowie der liefernden Fachfirma gewählt. 
Herr Kerkau und Herr Schreek begrüßen die Projektumsetzung äußern jedoch Un-
mut, dass der Seniorenbeirat bei der finalen Standortfestlegung nicht involviert war. 
 
Präsentation siehe Anlage. 
  
 
 
Zu TOP 4 Masterplan der städtischen Kinderspielplätze 
  
Herr Reimann informiert über den Masterplan der städtischen Kinderspielplätze.  
Er zeigt bildlich welche Geräte auf den verschiedenen Kinderspielplätzen errichtet 
wurden und erklärt ihre Funktionen. Auch gibt er einen Überblick über die Maßnah-
men auf den Kinderspielplätzen und Außengeländen der Kitas, die außerhalb des 
Masterplans stattfanden, bzw. in Kürze umgesetzt werden. 
 
Herr Kleine regt an, die Vielfalt der Kinderspielplätze im Internet zu veröffentlichen. 
 
Präsentation siehe Anlage.  
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Zu TOP 5 Benutzungsgebühren für die von der Stadt Groß-Umstadt be-

triebenen Kindertagesstätten - zum 01.01.2020 
  
Bürgermeister Ruppert erläutert die Vorlage 140/0011/2019 bezüglich der vorge-
nommenen Berechnung der Kita-Benutzungsgebühren ab dem 01.01.2020. Als Er-
gebnis bleiben die Gebühren ab Januar 2020 in unveränderter Höhe bestehen. 
  
 
Inhalt der Mitteilung 
 
Die Prüfung einer eventuellen Neufestsetzung der Kita-Gebühren zum 01.01.2020 

erfolgte in Zusammenarbeit mit der Abteilung 340. Danach ist festzustellen, dass zum 

01.01.2020 keine Gebührenanpassung vorzunehmen ist. 

Entsprechend der Gebührenberechnung der Vorjahre kann  unter Beibehaltung der 

aktuellen Gebührenhöhe eine Deckung von insgesamt 16,13% erzielt werden. Bis 

zum 31.12.2019 wird vergleichend eine Deckung von 15,81% erreicht. 

Positiv wirkt sich die Landesförderung im Rahmen der Freistellung von Kita-

Gebühren aus. Ab dem 01.01.2020 wird diese von 135,60 EUR pro Kind und Monat 

auf 138,81 EUR erhöht. 

Die in § 2 der Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der von der Stadt 

Groß-Umstadt betriebenen Kindertageseinrichtungen (zum 01.08.2018 in Kraft getre-

ten) festgelegten Gebühren für Betreuung und Verpflegung, bleiben unverändert be-

stehen.  

Da die Gebührensätze ab dem 01.08.2018 ohne Befristung festgelegt wurden, ist 

keine Neufassung erforderlich. 

 
 
zur Kenntnis genommen 
 
Zu TOP 6 Verwaltungskostenpauschale - Sommerferienbetreuung der 

städt. Kindertagesstätten 
  
Bürgermeister Ruppert nimmt Bezug auf die Vorlage 140/0010/2019. Die Organisati-
on der Kita-Sommerferienbetreuung wird ab dem kommenden Jahr 2020 mit einer 
Verwaltungskostenpauschale belegt. Dem Anmelde- und nichtzufriedenstellenden 
Bringverhalten der Eltern soll dadurch entgegengewirkt werden.  
  
 
 
 
 
 



6 

Beschlussvorschlag: 
 
Für die Nutzung der Sommerferienbetreuung der städt. Kindertagesstätten wird ab 

dem Jahr 2020  

- eine Verwaltungskostenpauschale je Kind erhoben: 

50,00 EUR für das erste Kind einer Familie 

25,00 EUR für das zweite Kind einer Familie 

ab dem dritten Kind einer Familie erfolgt keine Erhebung. 

- eine Mindestgruppengröße von 15 Kindern aus allen sechs städt. Kindertages-

stätten für die Installierung eines Notdienstangebotes festgelegt. 

 
 
zur Kenntnis genommen 
 
Zu TOP 7 Mitteilungen und Anfragen 
  
Frau Heid-von Kymmel informiert über: 
- die mögliche Gewinnung eines zusätzlichen u3-Betreuungsraumes in der Kita 
 Semd. Mit dem Landkreis Darmstadt-Dieburg folgt ein Gespräch zur  
           Auslagerung der Schulkindbetreuung in einen schuleigenen Raum. 
- den von Frau Achtmann (Seniorenbeauftragte) aktualisierten  
           Seniorenwegweiser. Eine Neuauflage erscheint in Kürze. 
- die gut funktionierende Vernetzung zwischen dem KIZ Pestalozzischule als 
 Familienzentrum und der Erziehungsberatungsstelle des Landkreises. Ein 
 Raum im Dachgeschoss der Kita wird der EZB für Beratungsgespräche – 
 speziell für Kita-Eltern aller Einrichtungen – kurzfristig hergerichtet und zur 
 Verfügung gestellt. 
 
 
Bürgermeister Ruppert ergänzt um: 
- den beabsichtigten Umbau-/Baubeginn an der Ernst-Reuter-Schule für das 
 Jahr 2023. Der Landkreis sucht nach Lösungsmöglichkeiten für einen  
           möglichst reibungslosen Schulbetrieb während der Bauphase. 
- die von Seiten der Ev. Kirchengemeinde Klein-Umstadt angedachte  
           Erweiterung der Kita Kinderinsel um einen zusätzlichen u3-Gruppenraum fand 
 kirchenintern keine Mehrheit. 
- den Stand zum Geländeankauf für die Realisierung des Neubaus Ev. Kita 
 Wiebelsbach. 
- den weiterhin durch das Max-Planck-Gymnasium bestehenden Bedarf an der 
 alten Gewerbeschule. Die kommunale Nutzung wird als weitere Möglichkeit für 
 eine Ausweitung an Kita-Betreuungsplätzen angestrebt. 
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Zu TOP 8 Verschiedenes 
  
Herr Kleine berichtet über die schlechte Busanbindung „Dorndiel&Geiersbergschule“ 
durch die Baustelle in Raibach. Da die Grundschulkinder oft zu spät zum Unterricht 
erscheinen,  bittet er um Klärung.  
Herr Ruppert erklärt, dass diese Regelungen die Zuständigkeit der Dadina bzw. die 
des Ordnungsamtes betreffen.   
 
Herr Schreek merkt an, dass die Seniorenhilfe momentan ca. 700 Mitglieder hat, mit 
der Tendenz zur Steigerung.  
 
Herr Ruppert weist darauf hin, dass der Seniorennachmittag Umstadt durch den 
Ortsbeirat organisatorisch zu verschieben ist. Herr Schreek bietet einen Ausweich-
termin der Seniorenhilfe an. Ein abschließendes Ergebnis wird kurzfristig in Aussicht 
gestellt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Marvin Donig Sonja Heid-von Kymmel 

Ausschussvorsitzender Schriftführer/in 
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